

doi:10.16018/j.cnki.cn32-1499/c.202106002

盐阜抗日根据地参军动员工作初探

王红花,李 兰

(盐城市博物馆,江苏 盐城 224001)

摘要:盐阜抗日根据地参军工作从困难重重到拥军参军、春季参军、反攻参军的次第开展,经历了在实践中不断调整和完善的过程。伴随着拥军工作、优抗工作、组织工作、宣传工作等逐步深入,根据地群众最终实现了从物质改善到思想改造、从迟疑观望到踊跃参军的成功转型。群众路线是中共的生命线和根本工作路线。

关键词:盐阜抗日根据地;参军工作;群众路线

中图分类号:K265.1

文献标志码:A

文章编号:1008-5092(2021)06-0007-05

抗日战争时期,根据地群众参军的过程实际上是群众对中共及其民主政权认可和接纳的过程,也是军民融合、真正实现血肉联系的过程。这个过程是缓慢的,是迂回曲折的。对此过程的考察无疑对深入了解中共敌后抗日根据地的治理体系和治理能力是有意义的。学界以前对盐阜抗日根据地参军工作鲜有专门关注。笔者试从盐阜大众报业集团、盐城市博物馆、盐都区档案馆等单位馆藏档案出发,结合相关资料,梳理盐阜抗日根据地参军工作,以期还原盐阜区参军工作的发展演变历程,以有补于史志。

一、根据地面临的形势和主力地方化

盐阜抗日根据地是华中抗日斗争的政治、军事中心,是中共中央“巩固华北,发展华中”战略的产物。但是,盐阜抗日根据地开辟较迟,之前主要是国民党顽固派以及日伪军的地盘,各派势力根深蒂固,错综复杂。开辟后,中共即面临着内部群众基础薄弱和外部敌特破坏严重等困难。

对于内部群众基础薄弱问题,刘少奇、陈毅等深有体会。1941年8月10日,陈毅、刘少奇致毛泽东并中央关于华中情况及发展方向的报告中总结的:“江苏群众在平常时期下,多对我表示好感。但在严重情况下,则动摇或脱离我而向伪、土匪、顽固投降,不能掩护我们。对我寄存东西和人

员,常抛出门外或不敢接受,还没有为我军我党坚决斗争的群众。”^{[1]107-108}1942年2月,在华中局扩大会议上黄克诚对盐阜区群众基础也形象地总结:“这个地区没有群众的基础……很久的时候好象住在空中,增加了工作上很多困难。”^[2]盐阜区处于敌、伪、顽封锁包围中,敌特活动猖獗(外部敌特破坏活动影响根据地的建设)。据统计,截至1942年2月,外部的破坏已破获的次数:特工破坏220次,土匪破坏450次,敌人汉奸破坏34次。再加以日寇对盐阜区的“扫荡”和蚕食,盐阜抗日根据地的处境可谓内外交困。

各种困难的叠加,使扩军并非易事。1941年10月8日,华中局致中央军委关于敌伪向苏北苏中“扫荡”后华中各部队的情况中汇报:“俘虏兵成分已很大,有的已超过半数。现在华中各地动员新兵均甚困难。”^{[1]125}

1941年底,党中央高屋建瓴,提出精兵简政的政策。在中央精兵简政的要求下,华中局第一次扩大会议确定的华中主力军由8万扩大到10万的计划被搁置,提出了主力精干化、地方化;把重点放在加强地方军等方面。1942年9月,为了加强射阳地区武装力量,决定将新四军三师二十四团编入射阳独立团,由射阳县委领导。12月,三师七旅二十一团实行地方化,团长王良太率团直一部和二营与建阳总队合并,王良太任总队长

收稿日期:2021-09-28

作者简介:王红花(1971—),女,江苏盐城人,副研究馆员,研究方向:文物与地方史。

兼政委,副团长马仁辉率三营与盐城大队合编为盐城总队。

除了给民众减负外,主力地方化还有诸多益处。首先,主力部队充实地方武装,提高了地方部队的战斗力,更能担负起巩固根据地的艰巨任务。其次,有利于军民打成一片,增进了地方对新四军的了解,培养部队与群众的鱼水之情。再次,加强地方军不仅可减轻主力的地方任务,还可为主力提供后备兵源。正如陈毅总结:“只有完成比较强大的地方军的建设,主力始有集团整训与集团机动的机会,主力的缺额补充也才有经常的保证。”^[3]最后,主力兵少还可减轻国民党的疑忌心理,有利于团结抗战。

精兵简政、减租减息等政策的出台和实施,根据地党政军民关系得到初步改善,中共及其部队在敌后渐渐站稳了脚跟。1943年初,日寇对盐阜区发动第二次大“扫荡”。面对日军的疯狂“扫荡”,与盘踞在苏北的韩德勤部队或投敌或逃跑相反,新四军及其地方部队不怕牺牲,英勇抗敌,保卫了人民的生命和财产安全,表现出其爱民的一面。各阶层人民的表现有所好转,拥军初见成效:基本群众、工人、农民、商人在扫荡中是完全帮助军队的,递消息、带路、破路、筑坝、运送伤病员等;地主士绅在扫荡中表现亦很好,保护干部、保存资材、亲近我军,当汉奸的极少;民兵自卫队表现特别好,作用极大,打仗最多,成为主力部队的侦察员、警戒兵。^[4]

二、1943年春季的拥军参军竞赛工作

1943年春,日伪纠集兵力2万余对盐阜区发动大规模扫荡。新四军三师主力及盐阜地方武装对敌发起攻击前后作战达600余次,取得单港、八滩、陈集等战斗胜利,粉碎敌对盐阜区持续50余天的扫荡。盐阜区反“扫荡”胜利,使新四军享有较大威信,群众抗日情绪高涨,但是反“扫荡”也导致新四军及地方部队大量减员。为此,1943年4月23日,盐阜地委(以下简称地委)审时度势出台了拥军参军的决定:“保持主力现额人数,及强化扩大地方军,已成为盐阜重要任务。”并强调“盐阜根据地已进行三年工作,这次拥军参军的完成,应说是估量各地工作的标尺。”

关于如何拥军参军,盐阜行政公署(以下简称行署)在《拥军公约》中进一步细化:进行全区民众的战争训练,提倡自觉的参军参战动员,加强

人民对我军的认识和参军的热情;积极进行战时工作:打坝、打狗、藏粮、拆毁碉堡、工事及敌人曾经驻扎或可能驻扎的坚固房舍,破坏敌人修筑之汽车路,拆毁电线;封锁消息,我军驻地对外保守秘密,掩护爱护公物公粮及伤病人员,为伤员义务服役,煮饭洗衣,情况紧急时刻分散掩护、转移、让房、借草、借衣,帮助我军住宿警戒;配合作战,抬运伤兵,烧茶煮饭自觉慰劳,盘查放哨,捉拿敌伪汉奸,报告敌情,严防土匪,一闻我军与敌作战,应立即自动侧击敌人;切实优待抗属,组织代耕队,帮助粮草,随时随地予抗属以鼓励尊重等。其目的在于:面对强敌环伺,进一步动员群众,拥护我军,配合我军,同舟共济,置日军于人民战争的汪洋大海;而优待抗属和参军工作是题中应有之义。

在地委、行署的号召下,为了调动大家的积极性,各县、区纷纷发起了竞赛活动。如盐城县政府下发了拥军参军竞赛标准和办法:1、竞赛标准:①拥军公约实行得彻底者。②动员参军数目最多,而且是自动自发成份最纯洁者。2、竞赛办法:根据上述标准,在全县发动区与区的挑战竞赛,在全区发动乡与乡的挑战竞赛。再如阜宁二区,在拥参工作评选中,进步乡因参军任务完成百分之七八,都是年富力壮、纯洁可靠的农民青年,优抗的春荒礼超过了十五斤、两块豆饼和四十块钱等,获得光荣的“飞机”称号。而某乡因参军数为零,获“乌龟”称号。

由此可见,无论从政策的引导、采取的措施及实施的效果来看,盐阜区第一次较大规模的参军工作并没有独立提出,而是和拥军工作并提的。毕竟,从拥军到参军仍有一段距离,需要循序渐进和循循善诱。其时,群众对参军尚存顾虑,响应不是很积极。当时地方士绅纷纷捐献征军:射阳县参议长邹鲁山首倡于前,率先献旱田二十亩,征聘新战士二名参军;阜宁三区陶虎臣响应于后,捐田二十亩征求二人参军;淮安张仲武捐田十五亩征五人参军。各类征军行为屡见报端,捐献运动席卷盐阜大地。由于捐田征军行为私相授受,与拥军初衷有违,被华中局批评和紧急叫停。此外,优抗工作还显得零散、无计划、不统一等,所有这些,都有待以后改进。

三、1944年春季的优抗参军动员工作

1943年底,盐阜区形势明显好转,新四军主力与地方武装在兵力上超过了日伪,并控制了盐

阜区广大农村。同时,根据地在反蚕食、反恶霸、反贪污、减租斗争及民主斗争中,吸引了更多群众团结在我党周围。1944年元旦,黄克诚发表新年献词提出,1944年根据地党政军民任务就是动员与组织根据地一切力量,粉碎敌伪扫荡,准备反攻敌人。1944年春季,根据地开展了声势浩大的优抗参军动员工作,参军工作仍是侧重充实和加强地方武装。步骤上则先拥军优抗,再发动宣传教育,最后突击参军。

一是做好拥军优抗工作。1943年12月30日,行署发出年关优抗工作的指示,规定1944年1月15日至2月15日为拥军优抗月,提出要加强基层干部在思想上对优抗工作的认识与重视;成立县、区优抗委员会,有计划、有组织统一进行优抗工作,健全乡优抗委员会,使其真正成为解决抗属困难的主要力量;在政治上开展广泛的各阶层的群众性优抗运动;切实进行抗属调查,严格审查抗属资格,发放抗属优待证;年关优抗劳军的具体工作及办法;贷款给赤贫抗属,进行生产。

此外,行署还颁布了优抗条例,使优抗工作有法可依;加强优抚捐献资金的归口管理——统一交县、区、乡优抗委员会管理,和统筹分配——较贫穷捐献少而抗属多之区,由县优抗委员会给与补助与调济之;较贫穷捐献少而抗属多之乡,由区优抗委员会给与补助与调济之。并注意防止混乱与滥用捐献资金的现象,且严厉杜绝侵吞与贪污优抗资金的现象发生。

可见,1944年的优抗工作无论从思想上、组织上、措施上、影响上等较前有了很大改进和提升。优抗工作是拥军工作的一个重要环节,其目的不仅在于发动群众解决抗属的实际困难和慰劳军队,以达稳固军心之效,还为下一步的参军工作提供物质保障。

二是加强宣传教育工作。为了改变群众的思想观念,积极投身抗日救国;为了营造浓厚的参军氛围,形成参军光荣的舆论导向;也为了不断扩大中共政治影响,宣传工作成了重中之重。行署除统一印发了拥军优抗宣传大纲外,还在组织上、经费上等予以落实:

组织上,在参军动员委员会(以下简称参动会)中,专门设立宣传部,负责组织与动员文工团、农村剧团、学生剧团、学生宣传队及所有中小学教师学生及其他学校文化团体,从事有计划的宣传。

经费上,各县参动会之办公费(主要是宣传费):阜东3600元,阜宁、建阳、盐城、射阳各为2800元,盐东2400元,淮安、涟东各为2000元,滨海为1600元。相应地,各县竞赛奖品用费:阜东为6300元,阜宁、建阳、盐城、射阳各为4900元,盐东为4200元,淮安、涟东各为3500元,滨海为2800元。

人员上,则要求群众团体群策群力,各显神通。例如,农救会应该尽量动员自己的会员,参加军队,协同政府彻底实行优抗法令,切实为抗属代耕代割;妇救会应该动员全体会员劝告自己的丈夫、儿子去参加军队,慰问新战士和抗属,为战士做鞋子、洗衣服,帮助贫苦老弱抗属做事,烧饭,挑水等;教救会应该深入进行参军宣传和动员工作,协助为新战士募安家费,对新战士、抗属安慰与鼓励,帮助新老战士写信回家,安慰家属,帮助抗属写信到部队,安慰战士,以及领导儿童团做优抗工作;儿童团应该教育每个团员,动员自己的父亲、叔伯、哥哥参军,慰问新战士和抗属,为抗属做事,抬水,扫地等;模范班、青年队、联庄队,应该动员自己的队员们参军,并协助政府群众团体优待抗属,为抗属代耕代割;上层士绅们,应该号召与亲自动员人民参军,协助政府组织各级优抗委员会,优待新老抗属。^[5]商救会应该动员人民参军,并为新战士募捐安家费,切实优待抗属。

方式方法上,注重形式多样。如建阳县二区秉文乡的宣传工作包括:文字宣传,除县、区参动会发下的宣传品外,出了两期参军快报,新建立七个宣传壁(用土坯砌成);口头宣传,要求小学生回家进行参军宣传,在冬学里上课三天,全乡有400多学生上过参军课,各小学组织一个宣传站,共计有79人得到参军消息,各小学均有宣传队,在学校附近各小庄到处传播;化妆宣传,有打花鼓五个,新式湖船一双,打花棍一班。此外,还有戏剧宣传、会议宣传等。宣传单位统归乡参动会宣传组,宣传组由各小学教师及地方知识青年组成。并注意一般宣传动员与个别宣传动员相结合,宣传动员工作和组织工作相结合。全乡约3000人,有600人做宣传工作。

总之,宣传工作的有序开展,群众的广泛参与,为参军工作的顺利推进做了必要的舆论准备,发挥了积极的推动作用。

三是开展参军动员工作。1944年2月4日,地委发出春季备战的通知,要求抓紧时机,完成春

季参军任务。2月9日,行署发出关于春季工作的指示,要求春季工作以号召人民参军与开展民主运动为中心。对于参军工作,各级政府应召开各阶层会议,进行广泛深入的宣传发动;乡保行政人员要带头参军,去影响其他青年;防止强迫命令及欺骗收买等不良现象发生。随着春季参军工作的推进,地委对参军工作提出了进一步要求:

①数量上限制。如扩军太多,则财粮供给无法解决;枪支武装缺乏;群众生产受影响;容易发生强迫、欺骗、变相收买、滥竽凑数等不良现象。

②质量上控制。要执行“三要三不要”(不要强迫、不要欺骗、不要收买,要成份纯洁、要年轻力壮、要自愿自觉)精兵主义的扩军政策。

③评判标准。以合乎“三要三不要”的条件为主要的标准,参军的数字多少为次要的标准。如果能够如期地(三月十五以前)完成了全年扩军数字的半数而又严格遵守了“三要三不要”的精兵主义的扩军政策,这就算完成了任务,而且算优等的成绩;反之,在数量上即使一季完成或超过了全年扩军计划,但违背了“三要三不要”的精兵主义扩军政策的话,亦不能算完成任务,亦不能获得参军优胜的荣誉。

在党政民的合力下,盐阜区参军运动热烈开展起来。区与区、乡与乡、人与人之间提出了革命竞赛,参军已成为各阶层人民自己的任务。6月21日,盐阜区召开行政扩大会,行署主任曹荻秋对本区春季参军运动作了总结评定:建阳县获第一,盐东县获第二,盐城县获第三。以获得第二名的盐东县为例:自敌占领龙王庙,并沿伍佑到龙王庙一带设立数处据点后,盐东大部分地区均在敌伪时常出扰的范围之内,战斗频繁。且沿伍佑两边三五里地区,敌人大肆烧杀抢劫及抓壮丁,大部分青壮年均逃避在外;南北洋岸新兴场一线的伪军大批抽壮丁等,均阻碍了盐东县的参军工作的开展。

尽管面临诸多不利局面,但盐东县由于宣传动员工作深入而广泛;参军组织与制度严密;一般宣传与个别动员密切结合;党员干部的模范作用;发动了革命竞赛等有效实施,因而造成高度的参军热潮。盐东县参军动员工作措施主要是:先党内动员;后党外公开号召与动员,成立参动会,组织宣传队,个别动员等;再实施抗属教育与优待;最后组织欢送。从2月15日至3月15日,原计划参军人数为600人,结果915人参军。

总之,盐阜区春季参军工作基本上在一个月之内突击完成。原计划参军人数为4500人,结果洗刷后仍有5873人,超额完成了任务。其中党员435人,贫农占比61%。

四、1945年春季的反攻参军动员工作

到1944年底,盐阜区形势更加向好。以改善民生的减租为例:中心区域减租占总数85%,边缘区及游击区占比40%~50%,根据地群众的生活得到较大改善。敌伪据点由1943年的114个降到1944年的72个。同时,因国民党的腐败无能,解放区已成为抗日救国的重心。为了进一步扩大解放区,占领一批大城市,驱逐日寇出盐阜区乃至中国,1945年拥军优抗工作和参军工作,提出了新要求、呈现出新特点,具体如下:

一是拥军优抗工作与时事教育相结合。1945年1月2日,地委发布拥军优抗工作的指示,决定1月份,各县区党政军民、各级领导自上而下地举行一次深入的党军思想和服从战争的思想的反省,检查过去的拥优工作。从2月1日起至3月参军前,要掀起群众性的拥优热潮,要求与时事教育结合,提高群众的政治思想觉悟、革命武装观念、胜利信心。1月16日,行署发布开展春节拥军优抗宣教工作的指示,强调没有新四军,人民就不能脱离苦海;没有这支军队,反攻胜利就不可能;并指出蒋介石政府腐败不可靠。鼓励群众自觉自愿造成拥军优抗的高潮。2月1日,地委对拥优工作提出补充通知,明确今年拥优是一条心运动,除了群众思想的改造运动,还须与驻军主力或县区总队配合。要求军政民一条心,拧成一股绳。可见,处在1945年的时间节点上,为迎接即将到来的反攻武装斗争,同心协力、和衷共济至关重要。

在现实时势面前,根据地群众的思想确实发生了很大的转变。“新四军初来,很希望他早些走,中央军早些来。以后看到新四军还不错,比较靠近些。但仍觉得国民党力量强,新四军力量小,怕中央军来了吃苦,心摇摆不定。自去年鬼子进攻,国民党很快丧失广大国土,且腐败无能,才知道不能靠他反攻了。只有新四军才有办法,才变成一条心。”^[4]盐东县一个当了十年乡长的话可能代表根据地大多数人的心路历程。

二是参军运动配合战略大反攻需要。2月21日,地委发出关于参军运动的指示,确定“六要六

不要”标准:不要强迫、不要收买、不要欺骗、不要土匪流氓、不要老弱残疾、不要让敌工奸细混入;要自觉自愿、要年轻力壮、要成份纯洁、要无疾病嗜好、要来历清白、要党员多、民兵多。24日,行署发表《告各阶层人民书》:为迎接反攻、为夺取盐阜区周围大城市、为配合盟军在我沿海登陆作战,特决定在春耕运动前,进行一次参军运动。为此,号召各参议员、民兵队员、自卫队员、农救会员、工救会员、妇救会员、儿童团员、合作社员、换工组员以及全体人民,大家动员起来,充实三师主力,扩大我地方部队。指示参军运动从3月1日起在全区展开,3月20日前完成参军工作。^[5]

在抗战胜利形势的鼓舞下,在地方干部、党员、民兵的示范带动下,广大青年积极响应党和政府的号召,纷纷报名参军。1945年盐阜区反攻参军中有2000余人参加了主力。仍以盐东县参军工作为例,3月8日开始,中间阴雨阻碍了几日,13日完成,18号各区均超额完成任务,零星的继续到20号全部结束。整个过程,不足半月,仅四到七日的突击期,动员了1137名新战士,超过地

委交给任务的90%。

综上所述,盐阜抗日根据地的参军工作历程,从拥军优抗越来越深入、宣传越来越到位、组织越来越有力、要求越来越高及完成时间越来越短等几个方面,既反映了参军工作在实践中不断调整和完善的过程,也反映了根据地日趋巩固的历程。当然,参军工作并非无可挑剔,欺骗收买现象并未绝迹,新兵的逃亡现象仍一定程度存在,但毕竟非主流现象,瑕不掩瑜。

历史已经证明:群众路线是中共的生命线和根本工作路线。从盐阜抗日根据地参军工作这个窗口,可以窥见一斑。中共只有把自己的政治追求与人民群众的切身利益结合起来,与人民同生死共存亡,才能赢得人民群众的拥护和支持,才能组织群众、宣传群众、武装群众,参军工作才能顺利完成。群众参军不仅是对中共军事实力的认可,更是对中共根据地治理体系和治理能力的认同。参军工作为中共奠定了来之不易的执政之基和力量之源,为最终解放全中国积累了宝贵的经验。

参考文献:

- [1] 中共江苏省委党史资料征集委员会苏北领导小组. 苏北抗日斗争历史资料:第3册[Z]. 盐城:内部资料,1941.
- [2] 中共盐城市委党史工作办公室. 众志成城——政权建设卷[M]. 南京:江苏人民出版社,2015:70.
- [3] 计高成. 陈毅在盐城[M]. 北京:解放军出版社,2001:349.
- [4] 中共江苏省委党史工作委员会,江苏省档案馆. 苏北抗日根据地[M]. 北京:中共党史资料出版社,1989:324-325.
- [5] 邹其传,曹晓兰. 盐城人民缅怀曹荻秋[Z]. 盐城:内部资料,2005.

On the Work of Joining the Army in Yanfu Anti-Japanese Base Area

WANG Honghua, LI Lan

(Yancheng Museum, Yancheng Jiangsu 224001, China)

Abstract: The work of joining the army in Yanfu Anti-Japanese Base Area was carried out from difficulties to supporting the army, joining the army in spring and counter-attacking the army. It has gone through the process of continuous adjustment and improvement in practice. With the gradual deepening of the work of supporting the army, the work of resisting superior forces, the organizational work, and the propaganda work, etc. The masses in the base areas eventually realized the transformation from material improvement to ideological transformation, from hesitation to enthusiastic participation in the army. The mass line is the lifeline and fundamental working line of the Communist Party of China.

Keywords: Yanfu Anti-Japanese Base Area; join the army; mass line

(责任编辑:陆 勇)